

母亲亲手拨穗 母校老师见证 支教女生迎来 一个人的毕业典礼



许学敏(右)和母亲许艳在支教团队队旗前合影。(受访者供图)

湖北日报全媒记者 褚楠 通讯员 龚丽丽

“毕业典礼太圆满了,谢谢老师们四年来自孩子的培养!”7月13日,刚从湖北襄阳返回安徽家中,许艳便迫不及待地拨通了老师亢雪山的电话表达谢意。就在数日前,这位身有残疾的母亲第一次来到襄阳,参加了专门为女儿许敏一个人举行的毕业典礼。

23岁的许学敏是湖北文理学院美术学院绘画水彩专业2025届毕业生。在校期间,她综合成绩长期位居班级第一,多次获得国家励志奖学金和学校一等奖学金。大学期间,她作为学校第十六批“格桑花”赴藏支教队员和第五批“雪莲花”赴疆支教队员,分别在西藏自治区琼结县和新疆维吾尔自治区精河县支教半年。

6月7日,湖北文理学院举行毕业典礼,但此时的许学敏仍在遥远的精河县支教,只能遗憾缺席。那一天,她和支教队友身穿网购的学士服,在宿舍观看直播。

“大学四年是人生中最美好的时光,当镜头里出现同学们熟悉的面孔,我越来越渴望参加毕业典礼。”许学

敏说,为了弥补这份遗憾,她决定支教结束返回母校后,为自己补办一场毕业仪式。

许学敏是安徽省全椒县人,母亲许艳因身体残疾很少出远门。“这里见证了我的成长,特别想让妈妈也来看看。”母亲也心疼女儿错过了毕业典礼,于是提出陪她回校补办仪式,好好看看培养女儿的地方。

7月8日,许艳乘坐高铁来到襄阳。许学敏带她游览了校园,一同探访襄阳北街、管家巷等景点,还品尝了地道的襄阳牛肉面。在湖北文理学院“格桑花之家”,许学敏的大学老师现场见证下,她低下头,让学士帽上的帽穗在母亲面前摆动:“请您为我拨穗。”许艳伸出左手,将象征学业圆满的帽穗从右边拨到左边,然后抱住许学敏,泪流两行。

目前,许学敏已入选大学生志愿服务西部计划,即将启程奔赴新疆维吾尔自治区哈密市工作。许艳对此非常支持:“女孩子,要多出去看看。”许学敏表示,这个决定源于两次支教经历:“响应‘到祖国最需要的地方去’的号召。”她计划在西部至少服务两年,等稳定下来,就把父母接过去一起生活,扎根基层、服务西部。

华师一附中18名学子入列空军

湖北日报讯 (记者张倩倩、通讯员孙梦嘉、实习生兰钰玲)7月12日,华中师大一附中为航八班18名新晋飞行员学员,集中颁发空军航空大学录取通知书。

该校一号报告厅内,18名航八班学生肩线平直,如松般挺立在红色大屏幕前。校长徐惠将深蓝色录取通知书郑重交到学员手中,少年们军姿笔挺郑重接过。

“成长路上,有跑道滴落的汗水,有晚自习不熄的灯火,更有无数次想放弃时咬紧牙关的倔强。”学员向怡明说,这三年,他们带着学生与准军人双重身份默默拼搏。“教室里,我们是刻苦钻研、认真学习的高中生,训练场上,我们是烈日下站军姿跑5公里的战士。从对飞行的懵懂到真正登上初教-6拥抱蓝天,我们这群有飞天梦想的少年实现了从‘纸上谈兵’到正式翱翔的跨越。”

刚入学时,向怡明连1个引体向上、1个臂屈伸都无法完成,他三年如一日地坚持每天1小时的背部、胸部、手臂力量训练,如今已能轻松完成指标动作。在学习上,他也曾遇到困难,老师们一个个给出中肯建议,鼓励他不懂就问,并为他定制计划,最终他的成绩一路回

升,英语从60多分提升到高考的128分。

对于航空人才,眼部保健尤为重要。“一定要培养一个让自己远离电子产品的小爱好。”何海琛同学说,他的爱好就是阅读,“阅读纸质书籍,能减少视力消耗、丰富知识面,还能帮助寻找更高远的目标,帮助身心健康的发展。”

“从这一刻起,你们正式成为中国人民解放军空军的光荣一员!”该校校长徐惠也送出殷殷嘱托:“要铸牢军魂守初心,敢以铁血砺剑刃,保持求知不止步,以德修身守本色。我们期待今日你们所学的每一分本领,终将在未来成为国之重器;你们翱翔蓝天的矫健身姿,必将化作守护祖国安宁、托举民族复兴的铁翼长城!”

据了解,华中师大一附中血脉中流淌着深厚的红色基因,传承着报效国家的光荣传统,1962年承办首期翱翔班,至1980年,该校共培养24期学员,为新中国空军输送了近900名飞行员,更熔铸出十余名空军高级将领,其中两位荣膺中将军衔。2015年,该校再次筹建空军青少年航空学校航空班,十年来已为空军航空大学输送112名飞行员。

(上接第1版)

青峰街社区居民张启刚写了首顺口溜:“家家想过事,户户都效仿。一年血汗钱,几乎都花光。”

房县地处秦巴山区,曾是国家级贫困县。盛行的人情风,为脱贫致富之路蒙上阴霾。

“这陋习,非改不可!”2014年4月,李有权怀揣着盖满双湾村村民红手印的联名上书信到县文明办,请县里管管这“人情债”。

陋习变新风 盆景成风景

很快,县“整风”专班进驻双湾村。

3000份《人情风新风倡议书》发到家家户户。随后,村里开了20多场户院会,户户签订树新风承诺书。

接下来,村里召开村民大会,制定村规民约。“最后大家举手表决,一致同意办婚事、丧事和小孩满月可按要求待客收礼,其他一律不行。”李有权说。

村里发动村干部、党员代表、德高望重的村民成立“清风理事会”,并设立人情新风“红黑榜”,让守约者登“红榜”、违规者上“黑榜”。

村民挣脱“人情债”,在村“两委”的带动下,村里发展起艾草种植。2020年,双湾村如期脱贫。

如何让一地“盆景”变成全县“风景”?

2016年春,由党员干部带头示范,树立人情新风的四项制度在全县推广:村级党组织及单位建立完善事前全掌握、事中全监管、事后全通报的全程监控制度;婚丧喜庆要履行宴请酒席、规模、人数等事项的请示报告制度;建立人情风“红黑榜”制度;人情新风融入村规民约、文明公约、行业规范,进行自我教育、自我监督、自我管理的人情自治制度。

为了确保制度执行到位,县委、县政府统一领导,全面推进树新风工作。明确镇党委、战线工委、县直单位负主体责任;纪检监察部门负责查处违纪问题;组织人事部门负责将工作纳入党员干部政绩考核、选拔任用;宣传、公安、食药监、卫计、工商、

物价、税务、国土、林业、民政、文化等部门各司其职……

目前,全县人情名目由20余项降至婚事、丧事2项。省文明办调研组对房县20个乡镇开展入户调查显示:对整治“人情风”工作的支持率达95%,认为近年来人情消费呈下降趋势的达94%。

刹住人情风 留住人情味

“婚礼前一个月,镇红白理事会找上门来,劝我到文化礼堂办婚礼。礼堂里场地、厨房、音响都现成,还有志愿者帮忙,花个小钱就能办得体体面面。”

最近,青峰镇的李万鹏接受了这个建议,婚礼总共花费不到2万元。“证婚人是村干部,表演节目的是志愿服务队,饭菜由共享厨房统一提供,规格档次都一样,不需要攀比。大家相互帮衬,省心省力又省钱!”李万鹏挺高兴。

周义保说:“现在攀比之风没有了,可邻里之间人情味反倒更浓了。”

2022年4月,房县借鉴浙江绍兴市上虞区经验建设乡村文化礼堂。目前已建成投用30个文化礼堂。

文化礼堂由此成为堵疏结合育新风的新阵地:反对摆阔气、讲排场办婚礼,推行规格一致的场地、厨房和设施,共享办婚礼;反对办“升学宴”“谢师宴”,推行金榜题名学子集体恭贺仪式;反对办“庆生宴”“祝寿宴”,推行重阳节集体拜寿礼……

统一操办、节俭办喜事、丧事的新形式,受到房县上下一致好评。在潜移默化中,旧有的陋习渐行渐远。

移风易俗的同时,房县大力发展循环经济、纺织产业和黄酒产业,2024年规上工业企业总产值同比增长21.1%,村集体经济显著增强,民生持续改善。

十堰市房县县委常委、宣传部部长操航表示,将继续用社会主义核心价值观培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,持续擦亮房县人情新风品牌,让文明新风融入房县群众日常生活中的各个方面。

“蜱虫病”快速检测试剂盒在我省面世

为全球首款 45分钟即出结果

湖北日报讯 (记者汪菁华、通讯员张玮、徐玲、刘坤维)近日,华中科技大学同济医学院附属协和医院(武汉协和医院)一名因蜱虫叮咬导致的发热伴血小板减少综合征(SFTS)患者病情大为缓解。患者的康复得益于一个手掌大小的试剂盒——由该院自主研发的全球首款“发热伴血小板减少综合征病毒定量检测试剂盒”。

春夏是蜱虫叮咬的高发季节,武汉协和医院感染科自4月份以来收治来自湖北、河南等地多例因蜱虫叮咬导致的SFTS患者。一位来自大别山区的70岁男性患者,当地首诊医生怀疑是蜱虫叮咬所致的SFTS,但需要

进行病毒核酸检测确认。

受限于基层条件,检测结果迟迟未出,病情日益加重,患者出现说话含糊不清、四肢抖动等症。湖北省蜱传疾病防治中心主任、协和医院感染科郑昕教授用其自主研发的病毒核酸检测试剂盒对患者检测,45分钟后,该患者确诊为SFTS。随后出具的实验

室报告也完全证实了这一点。

“发热伴血小板减少综合征(SFTS)是由大别山地区病毒导致的新发突发传染病,感染方式主要是经蜱虫叮咬传播,俗称‘蜱虫病’。”郑昕介绍,高病毒载量患者病情进展迅速,极易导致多脏器损伤及

死亡。但由于该病好发于农村、山区等环境,基层医疗条件有限,往往不具备核酸检测所需的PCR实验室。因此,协和医院感染科决心研发一款有别于传统检测方法,快速、高效且操作简单,有利于基层应用的定量检测试剂盒,实现早发现、早诊断、早治疗。

据悉,该试剂盒具备超高灵敏检测、超快检测时间、超精准定量检测、100%特异防误诊、极简化操作流程等五个核心优势,45分钟即可报告核酸检测结果,其独创“基因密码锁”技术,覆盖全球流行DBV毒株(人源、蜱源、羊源等)避免误诊漏诊。

武汉“汪集鸡”飞入宠物鲜粮新赛道

湖北日报讯 (记者刘畅、通讯员何小婧、苏娟、蔡青)7月13日,记者在武汉市新洲区汪集街万吨高端宠物鲜粮项目厂房里看到,生产线满负荷运转,机声隆隆中,工程师们不时俯身查看调试设备,空气中弥漫鲜肉的气息。数日前,这一项目正式投产。

随着宠物经济的持续升温,我国宠物消费市场规模不断扩大,相关产业也迎来了发展机遇期,精细化宠物健康管理成为宠物消费新趋势。湖北玉如意农业集团公司深耕新洲区,加快落地旗下湖北时令四季宠物食品公司高端宠物鲜粮项目,抢占市场高地。今年元月,企业成功获批湖北省首张“半固态宠物配合饲料”(即宠物

鲜粮)生产许可证。通过对原有厂房的智能化改造,建成一期占地面积5000平方米的覆盖全品类的湿粮工厂,提前投产试运营。

新洲汪集以鸡汤闻名,被誉为武汉养鸡第一镇。1000万只家禽集中屠宰交易项目带动成千上万农民饲养土鸡。湖北玉如意农业集团公司充分发

挥这一优势,目前投产的主食餐包生产线主打“高鲜肉、零添加”,以鲜鸡肉为主配方,动物原料占比高达65%。产品主要通过天猫、京东等线上渠道销售,回购率达50%以上。该生产线引入全自动切菜机、切肉机、真空包装机及高温杀菌系统,实现从解冻、切块、搅拌到定量包装的一体化流

程。单条生产线日产约2吨,自动化包装效率可达每小时上千包,显著优于传统人工操作。

据车间负责人张湖军透露,公司正快速扩充产能与产品线。“7月底将新增一条宠物汤餐包生产线和一条奶昔生产线。投产后,汤餐包日产能将达1.5吨,奶昔日产能达5吨。”他表示,公司将采取差异化策略,正在积极开辟欧洲、东南亚等出口渠道。高端宠物鲜粮项目作为该公司扩建项目,计划于2026年年底全面建成,投产后将具备年产能10000吨宠物鲜粮和5000吨宠物保健营养品的生产能力,为区域经济增长注入强劲动能。

让抗生素发酵产能提升15%

宜昌“AI+生物制造”成为全国典型

湖北日报讯 (记者文凯)近日,工信部公示了第一批《人工智能在生物制造领域典型应用案例名单》,宜昌东阳光生化制药有限公司“应用人工智能技术实现生物制造过程精准控制”案例入选,成为全国首批16个典型案例之一。

东阳光生化制药有限公司总经理商清海向记者表示,企业一直在加速新型工业化,通过智能控制、在线分析

等智能技术的实践应用,AI不再是实验室概念,而是能直接提升产能、降低能耗的“生产力工具”。

过去,生物发酵过程控制严重依赖经验驱动,难以实现长期精确稳定控制,东阳光生化制药有限公司通过人工智能技术,开发基于因果卷积特征工程的注意力网络结构混合模型,实现发酵过程关键控制点预测,系统应用后生产波动率降低39.3%,在国

党旗领航·大别山头雁风采

靠小黄姜“翻身” 空心村变共富村

90后女支书梅露露:乡村振兴路上显身手

4年前,当时29岁的外来媳妇梅露露,刚当选村党总支书记,就面临窘境:村里账面上仅剩821元,还不够发村干部一个月的工资;土地贫瘠,产业匮乏,青壮年都外出务工。

她能改变现状吗?

2025年,第二期全国革命老区村党组织书记培训班上,梅露露分享她发展产业、带动群众增收的故事,赢得现场热烈掌声。

这位让乡亲们竖起大拇指的“领头雁”,带领地处大别山腹地的团风县杜皮乡洪家岗村,发展小黄姜产业,实现从“空心村”到“共富村”的蝶变。

找准产业 小黄姜种出致富路

洪家岗村是一个典型的山区村,资源匮乏,交通不便。

“群众信任是责任,更是期望。”梅露露上任后,首先狠抓班子建设和作风转变,大家拧成一股绳,很快形成共识:发展产业是强村富民的关键,一定要找到适合村里发展的产业。

一次偶然的交流学习活动中,梅露露得知英山县荣东小黄姜种植专业合作社的生姜种得好,想到洪家岗村的山地土壤,同在一个纬度,应该也适合种植生姜。

经过慎重的考察学习,她决定与英山荣东专业合作社共同种植小黄姜。村里穷,拿不出启动资金,她就发动另外5位村干部带头,每人出资6万元,集中流转土地120亩试种小黄姜,帮助群众增产增收。

然而,首批姜种因技术问题烂根严重。梅露露连夜请来省农科院专家指导,并创新地将种植技术要点画成漫画,向种植户耐心讲解。留守妇女黄容萍欣喜地说:“梅书记画的图一看就懂,用了新方法,我家姜田能多收三成。”如今,村里组建“巾帼技术队”,人人懂“三沟配套”,连老人都



梅露露(左四)和村民一起分享小黄姜丰收的喜悦。

扮美村庄 青燕归巢筑梦家乡

小黄姜变成村民致富的“金疙瘩”,也让村集体经济收入突破20万元。产业兴旺,环境是底色。

梅露露带领村组干部,利用茶余饭后时间,到每家每户宣传环境整治理念方法,群众也逐渐认同他们的观点和做法。以十二组八方碾屋为试点,党员干部带头干,群众从“我要改”变为“我要改”,积极参与人居环境整治。“房前屋后干净了,看着漂亮,心情也好。”村民周小春说,她每天打扫一遍房前屋后。

昔日的脏乱差景象,如今已焕然一新,展现出整洁宜居的乡村新颜。

产业的发展、集体的壮大、村庄环境的改善,如同强大的磁石,开始吸引外出的游子。据村里统计,近两年已有超过20名青壮年返乡创业、就业。他们有的加入小黄姜种植和帮工队伍,有的则看准机会在村里发展农家乐、民宿等配套产业。

从青壮年外出的“空心村”到群燕归巢的“希望村”,梅露露用青春和实干,在乡村振兴的沃土上,书写着新时代青年党员的担当。

(谢宇凡 曹高能 王萱怡)